

1月27日,四川省成都市中 级人民法院公开宣判第十二 届全国人大内务司法委员会 副主任委员秦光荣受贿案, 对被告人秦光荣以受贿罪判 处有期徒刑七年,并处罚金 人民币一百五十万元;对秦 光荣受贿所得财物及孳息予 以追缴,上缴国库。秦光荣 当庭表示服从判决, 不上诉。 秦光荣是中央纪委国家监委 发布的第一个投案自首的原 省部级一把手。



江湖上传说的秦光荣 贵人是省委书记和地委书记

原云南省委书记秦光荣一审七 年,终于让第一位投案自首的正部级 官员的传说尘埃落定。

除了官方报道与判决书外,关于 秦光荣的江湖传说,还有很多。

我与秦光荣是老乡,出生地相隔 不到十公里。

曾几何时, 永州市零陵区很多人 都因家乡出了一个省委书记而倍感自

我个人对秦光荣的评价一直没 变: 他是一个很有能力的人。能从没 有任何家庭背景的农民到省委书记, 中国有几个?

秦光荣出生于湖南省永州市零陵 区黄田铺镇, 其母先后三次结婚, 秦 光荣从小随母改嫁, 可以说没有任何 官场背景。

那么,秦光荣是如何从一个农村 娃成长为一位大名鼎鼎的封疆大吏的 呢?

贵人相助是传得沸沸扬扬的,并 且版本诸多。每一位传言人,说起秦 光荣,都是绘声绘色的。

在 2017 年一次小型座谈会上, 我亲耳听到秦光荣的脱稿演讲,他抚 今追昔。他说的贵人除了熊清泉,特 别说到了当时的零陵地委书记唐盛

秦光荣说, 当时大形势是地委班 子必须配备一位年轻的地委委员。

座谈会上,秦光荣当着唐盛世的 面说,他由普通干事到地委委员、团 地委书记,多亏唐书记的不拘一格与 大胆使用。

这应该是秦光荣人生中最重要的 节点。从普通干事到副厅级, 当时, 秦光荣年仅33岁。

秦光荣说,如果 副厅级干部,要想为日后成为省委书 记,根本不可能。

但不管再多的版本与说法,结果 是路人皆知的:秦光荣一路高升,由 零陵团地委书记到零陵地委书记,只 花了不到七年的时间。

其中最关键的升迁是由零陵地委 副书记到零陵地委书记仅一年零七个 月的时间。

这对于一个没有任何官方背景的 农村娃来说,不能不说是奇迹。

更加让人惊叹的是: 偏远山区落 后的地委书记秦光荣于 1993 年 6 月, 直接调任长沙市委书记, 很快成为省 委常委。

对照一下秦光荣的发迹史,与"贵 人"的要职任职时间高度吻合。

江湖传说中,秦光荣被免去长沙 市委书记与当时长沙市长的换届选举

秦光荣让上面内定的长沙市长候 选人落选,而从票箱里冒出一位长沙 市长来,这事,震惊全国。

这事让当时的主政湖南的王茂林 大发雷霆。很快,秦光荣被免去长沙 市委书记的实职, 徒留一个"省委常

在贵人已退休的情况下,秦光荣 敢于冒天下之大不韪,干了官场最忌 讳的事。

之后的这个阶段,应该是秦光荣 在官场最落寞的时候,也是耽搁最长 的一段时间。也许,这段时间给了他 沉湎。

如果,他没有能力,他应该因此 永远被边缘化了,在副部级的职别上 到退休了。

打破僵局,秦光荣离开湖南,转 战云南。从省委常委政法委书记到省 委书记, 稳步推进, 这个过程, 不需 要能力?难道哪个贵人一直贵到底的

秦光荣在云南没出事之前,一直 就有各种传闻,尤其是王立军出逃那 天,秦光荣正陪同薄熙来在昆明"喂

与薄熙来亲密接触的这件事,给 人太多的想象空间。

在永州,我听到了很多版本,说 光荣一度攀附了诸多中央大员,才 得以逢凶化吉,才得以在云南稳步推

众所周知,官场并不是好玩的, 比战场~更凶险。没有几把刷子,是 很难稳步发展的。

在永州的江湖, 传说秦光荣非常 乐于助人。凡是找他办事的,来者不 拒,广施善缘。这一点,我从一位熟 悉的退伍兵得到秦光荣恩赐的事实 中,得到了印证。

我熟识的一个农村兵, 在长沙武

警三年,退伍时写了一个安置工作的 报告,斗胆找到秦光荣。

时为长沙市委书记的秦光荣根本 不认识这个退伍兵, 但还是在报告上 签了意见。结果,这位没有安置卡的 农村兵回到永州有了一份体面的工 作。

一位永州的副处级干部告诉我, 秦光荣的家乡黄田铺镇出了几十位处 级干部。这不能不说秦光荣很有的家 乡情结。

在永州的江湖,传说秦光荣为家 乡做了很多事情, 从招商引资到项目 落地,从政策偏袒到家乡建设,是有 目共睹的。这应该是中国很多实权官 员共同的爱好。

秦光荣从省委书记任上下来时, 江湖有很多传言, 尤其是香港的非官 方媒体报道说秦光荣贪污了多少个 亿,又用多少个亿摆平了多少事,并 已经"安全着陆"

正当秦光荣逍遥自 在享受退休的时候,出 了赖小民事件,从而引 出他的儿子秦岭, 而秦 岭倒逼他夫妇俩投案自

云南已经几任主政 官出事,秦光荣不是第 一个,也不会是最后-个。秦光荣再有能力, 也无力修复或者改善云 南的政治生态,也许继 承与助长了这一趋势。

秦光荣主政过的长 沙。传说长沙之所以长 期房价低,属于省会城 市中最低之一,得益于 秦光荣当年对城区富有 远见的规划, 尤其是市 政府的西迁,在河西"再 造一个长沙",跨出了 长沙大发展的决定性一 步。

秦光荣主政过的家 乡永州。对他各种各样 的评价都有。无论说好 说坏, 一个事实是明摆 着的,那就是他的快速 提升,并没有对称的政

最让人称道政绩是秦光荣规划建 设了凤凰园开发区。

永州的行政中心由千年古城零陵 迁往冷水滩(由冷水乡与滩头乡合并 为小城镇) 这事,是发韧于秦光荣的 决策。这件事的失误一直让很多零陵 人耿耿于怀。

秦光荣后来规划建设17公里的 永州大道,其目的是要连接零陵与冷 水滩,显然是为了弥补永州行政中心 迁移决策的失误。

秦光荣及其亲信的发迹,一度让 很多人羡慕不已。

我相信,秦光荣七年有期,已经 羁押近两年,凭他的能力,估计最多 还有三年就会"荣归故里"。只可惜 家乡建的秦家大院已一夜拆除。

我相信,秦光荣的晚年应该靠这 些发迹的亲信们来孝敬与赡养了。

■综合网络与非常魏道



